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Aποτίμηση της μέχρι σήμερα πορείας των 
προσκυνηματικών δράσεων στην Εκκλησία της 
Κύπρου
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Την Πέμπτη, 6 Νοεμβρίου 2025, πραγματοποιήθηκε στην 
Αίθουσα Τελετών του Μετοχίου της Ιεράς Μονής Κύκκου στον 
Αρχάγγελο η Κ΄ Συνάντηση των εκπροσώπων των 
Εκκλησιαστικών Περιφερειών και Μονών στο Γραφείο 
Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας Κύπρου.
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Σκοπός της Συνάντησης ήταν η αποτίμηση της μέχρι σήμερα πορείας των 
προσκυνηματικών δράσεων, η ενημέρωση για τις πρωτοβουλίες κάθε 
εκκλησιαστικής επαρχίας και η περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας της 
Εκκλησίας με τον Σύνδεσμο Ξεναγών Κύπρου, καθώς και με άλλους θεσμικούς 
φορείς της Πολιτείας που σχετίζονται με την ανάδειξη του θρησκευτικού, 
ιστορικού και πολιτιστικού πλούτου της Κύπρου.

Των εργασιών προήδρευσε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος, 
Πρόεδρος του Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων, ο οποίος, στον 
χαιρετισμό του, επικαλούμενος τη βοήθεια της Αγίας Τριάδος, της Παναγίας της 
Κυκκώτισσας και του Αρχαγγέλου Μιχαήλ, μετέφερε τις πατρικές ευχές του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ. Γεωργίου, υπενθύμισε ότι το Γραφείο 
Προσκυνηματικών Περιηγήσεων ιδρύθηκε με πρωτοβουλία του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Β΄ και αναφέρθηκε στη μέχρι σήμερα πορεία των 
είκοσι Συναντήσεων, καθώς και στη σταθερή συνεργασία με την Ιερά Σύνοδο, το 
Υπουργείο Παιδείας και το Υφυπουργείο Τουρισμού.

Επίσης, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος, ευχαρίστησε τον 
Πανιερώτατο Μητροπολίτη Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρο για την φιλοξενία 
και τον εκπρόσωπο της Μητροπόλεως Κυκκου στο Γραφείο, Πανοσιολογιώτατο 
Αρχιμανδρίτη π. Αγαθόνικο Κυκκώτη, Έφορο της Ιεράς Μονής Κύκκου, ο οποίος με 
τους συνεργάτες του συντόνισαν τα πάντα για την επιτυχία της Συνάντησης.



Στη συνέχεια, τον λόγο έλαβε ο π. Αγαθόνικος, ο οποίος στην ομιλία του με θέμα 
«Θρησκευτικός Τουρισμός ή Προσκυνηματική Επίσκεψη», καλωσόρισε τους 
συμμετέχοντες, ευχαρίστησε ιδιαιτέρως την Πρόεδρο του Συνδέσμου Ξεναγών 
Κύπρου κα Λέλια Μυλωνά και τους παρόντες ξεναγούς και παρουσίασε, με 
σύντομες ιστορικές και βιβλικές αναφορές, την έννοια και τις βασικές μορφές του 
θρησκευτικού τουρισμού.

Ακολούθως, ο Δρ Ανδρέας Βίττης μετέφερε τον χαιρετισμό του κ. Γεώργιου 
Κουτσίδη, Αναπληρωτή Διευθυντή Μέσης Εκπαίδευσης, υπογραμμίζοντας τη 
μακροχρόνια συνεργασία του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας με το 
Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων στο πλαίσιο του Προγράμματος 
Μαθητικών Θρησκευτικών Περιηγήσεων. Έγινε ιδιαίτερη αναφορά στο γεγονός ότι 
το πρόγραμμα υλοποιείται για δέκατη συνεχόμενη σχολική χρονιά προσφέροντας 
την ευκαιρία στους μαθητές να γνωρίσουν από κοντά τα ιερά προσκυνήματα και 
την εκκλησιαστική παράδοση της Κύπρου.

Στη συνέχεια, η κα Νατάσα Ιερείδου παρουσίασε το περιεχόμενο και την πορεία 
των δημιουργικών εργαστηρίων «Εικονίζω το Πάσχα» και «Εικονίζω τα 
Δωδεκάμερα». Μέσα από τα προγράμματα αυτά, όπως τόνισε, τα παιδιά 
εισάγονται με βιωματικό τρόπο στον κόσμο της ορθόδοξης εικονογραφίας, 
μαθαίνουν τα βασικά θεολογικά μηνύματα των μεγάλων εορτών και συνδέουν τη 
σχολική τους εμπειρία με τη λατρευτική ζωή της Εκκλησίας.

Κύριος ομιλητής της Συνάντησης ήταν ο κ. Κωστής Κοκκινόφτας, Διευθυντής του 
Κέντρου Μελετών της Ιεράς Μονής Κύκκου, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Το 
Μετόχιο της Ιεράς Μονής Κύκκου Αρχάγγελος Μιχαήλ Λακατάμειας: Ιστορία και 
πολιτιστική δραστηριότητα». Ο κ. Κοκκινόφτας παρουσίασε συνοπτικά το ιστορικό 
της ίδρυσης του Μετοχίου, τη συμβολή του στη ζωή του λαού μας και τις 
πολύπλευρες πολιτιστικές δράσεις που αναπτύσσονται σήμερα στον χώρο αυτό.





Μετά από σύντομο διάλειμμα οι εκπρόσωποι των Εκκλησιαστικών Περιφερειών και 
των Ιερών Μονών ενημέρωσαν για τις δραστηριότητες που προγραμματίζονται 
στις επόμενες ημέρες και μήνες: μέσα από τις παρεμβάσεις τους αναδείχθηκε η 
ανάγκη για ακόμη στενότερο συντονισμό, ώστε να αξιοποιηθεί το ενδιαφέρον των 
πιστών, αλλά και των ξένων επισκεπτών, με τρόπο που να υπηρετεί την ποιμαντική 
μαρτυρία της Εκκλησίας.

Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η παρέμβαση της κας Λέλιας Μυλωνά, Προέδρου του 
Συνδέσμου Ξεναγών Κύπρου. Η κα Μυλωνά αναφέρθηκε στις προσδοκίες και τις 
ανάγκες των επαγγελματιών ξεναγών, στην αυξανόμενη ροή επισκεπτών προς τα 
κυπριακά ιερά προσκυνήματα και στην ανάγκη για σαφείς γραμμές συνεργασίας με 
την Εκκλησία, ώστε η παρουσία των ξεναγών να συμβάλλει ουσιαστικά σε μια πιο 
προσεγμένη, σεμνή και καρποφόρα επίσκεψη των προσκυνητών.

Ακολούθησε γόνιμος διάλογος, κατά τον οποίο τέθηκαν ερωτήσεις, διατυπώθηκαν 
απόψεις και συγκεκριμένες προτάσεις για την περαιτέρω αναβάθμιση των 
προσκυνηματικών περιηγήσεων: κατάλληλο υλικό ενημέρωσης σε διάφορες 
γλώσσες, σεβασμός των ιδιαιτεροτήτων κάθε ιερού χώρου, καθώς και προοπτική 
για κοινά σεμινάρια κατάρτισης κληρικών και ξεναγών.

Το Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων και όλοι εμείς οι συνεργάτες 
εκφράζουμε τις ευχαριστίες μας για την οργάνωση και διεξαγωγή της 20ης 
Συνάντησης, με τη φιλοξενία της Ιεράς Μητροπόλεως Κύκκου και Τηλλυρίας και 
τις ευλογίες του Πανιερωτάτου Μητροπολίτου κ. Νικηφόρου. Επίσης, εκφράζουμε 
ευχαριστίες προς τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Αγαθόνικο Κυκκώτης, 
Έφορο της Ιεράς Μονής Κύκκου, καθώς και σε όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχή 
έκβαση των εργασιών της Κ΄ Συνάντησης των εκπροσώπων των Εκκλησιαστικών 
Περιφερειών και Μονών στο Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της 
Εκκλησίας της Κύπρου.



Κείμενο: Διάκ. Ανδρέας Ματέι/ Γραμματέας του Γραφείου Προσκυνηματικών 
Περιηγήσεων της Εκκλησίας Κύπρου


